

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

NACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA.

PRECIOS DE LA SUSCRICION
EN MADRID: ED. DE LA MAÑANA. UNA PTA. AL MES
EN PROVINCIAS Y PORTUGAL. 5 PTAS. TRIMESTRE.
EXTRANJERO Y ULTRAMAR. 12 PTAS. TRIMESTRE.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION.
MADRID, FACTOR, NUM. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA.
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, se insertan a precios convencionales.
Se reciben exclusivamente en esta redacción y en la Sociedad General de Anuncios, ALCALA 5 y 8, entlo.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor: 5 céntimos el ejemplar.
Por mayor: 90 céntimos 50 números.

ANO XLIII. NUM. 12389

PRIMERA EDICION, DE LA MAÑANA

Madrid, Martes 8 de Marzo de 1892.

PARA LOS SUSCRITORES EN MADRID

OFICINAS, FACTOR, 7.

CAPRICHOSOS OBJETOS. CON 0 sin perfumes, para regalar, de poco precio; espejos biselados desde pesetas 2.50. Perfumería **TIOMAS**, Mayor, 36.

PERFECCION Y REFORMA DE LA Escuela Lesada. Esta se usa con agua templada en las callosidades muy doloridas; su efecto resulta verdaderamente maravilloso. Las callosidades se van ablandando a la vez que se van limpiando, desapareciendo radicalmente con increíble suavidad. Son 2, 4 y 6 rs., y duran de uno a dos años. Su precio regala 1000 pesetas a quien le presente algo tan eficaz y económico.—Central de España, SALUD, 12, R. Losada, Madrid.—Rebaja por docenas.

GANTS NOIR, GARANTI—CAPELLANES, 1, 1.

Impermeables y Paraguas Ingleses PRECIOS MUY REDUCIDOS CAMISERIA DE RIVAS, PRINCIPE, 11.

EL MÁS AGRADEBLE TÈ CHAMBARD EL MEJOR PURGATIVO EGEA 12.—CABALLERO DE GRACIA.—12.
Se reciben diariamente novedades para regalos.
ALFONSO TRIVIÑO, dentista.—MONTERA, 29, pl

LAS OBRAS Y LOS OBREROS

fuera de Madrid sostiene la difteria, la viruela, las fiebres perniciosas y tantas otras enfermedades, que sin aquellas causas permanentes de propagación y desarrollo, no hubieran tomado aquí carácter endémico?

Si para la realización de estas reformas indispensables, no se puede invocar en buenas doctrinas, el derecho al trabajo de los proletarios, puede, si, hablarse del derecho a la vida, que todos los habitantes de Madrid tienen; y no ya una fama por cima de las autoridades, sino un deber ineludible para ellas, es el de imponer la realización de las obras que requieren la salud y la seguridad de sus conciudadanos y que significan también un beneficio de los que viven exclusivamente de su trabajo.

Además de todos estos pequeños medios, cuyo conjunto contribuirá a dar ocupación a muchos braceros, y de otras reformas susceptibles de realización inmediata sin grandes dispendios para el Municipio, hay que pensar en medios extraordinarios, que a pesar del estado general del mundo financiero no sería ahora difícil obtener.

Para ello es preciso, sin embargo, normalizar la administración municipal, siempre desequilibrada, llena ahora, como antes, de ruedas inútiles y de resortes enmohecidos, y ahogada en todos los tiempos por rutinas y tramitaciones que de propósito parecen creadas para entorpecer toda iniciativa fecunda, ó para favorecer cualquier propósito incorrecto.

Hay que disminuir gastos que para nada sirven y restablecer el nivel, en estos últimos días no muy alto, de la pingüe renta de Consumos; y esto atendiendo más que al mayor gravamen, que harto pesa al presente sobre el vecindario, a una modificación liberal de las tarifas en ciertos artículos de primera necesidad, medio el más adecuado para amortiguar perjudiciales efectos que, hoy como en otras ocasiones, todo el mundo aprecia y nadie, por lo visto, acierta a remediar.

A pesar de esto, no puede negarse, sin insignie injusticia, al actual Ayuntamiento de Madrid, y a los Alcaldes que lo han presidido que, desarrollando un plan concienzudo concebido y una línea de conducta patrióticamente iniciada por el Sr. Mellado, han levantado el crédito del Municipio y regularizado su situación financiera, a punto que, si se compara esta con la de otras grandes capitales, se adquiere el convencimiento de que, aparte aquello, desde luego realizable, sin gravamen para el Erario municipal, pueden y deben acometerse grandes y necesarias empresas, y sin faltar a ningún principio de justicia, dejar a cargo de las generaciones futuras parte del gravamen, que implican las mejoras, de que principalmente han de disfrutar.

Peritísimo, como pocos, en estas materias, como en otras muchas, es el actual alcalde, y la ocasión es por demás propicia para que deje de aprovechar los grandes medios, de que personalmente y por razón de su cargo puede disponer.

Madrid es chico para su movimiento actual; le hacen falta grandes arterias; necesita perder por completo su antiguo y nada artístico aspecto; la mortalidad alcanza aquí cifras verdaderamente desconsoladoras, por falta de higiene y por no haberse cumplido las órdenes terminantes, que la previsión del ministro señor Moret diere hace ya años para el aislamiento de los edificios, para la reforma del alcantarillado y construcción de la repoblación del arbolado, con tanto éxito principiada por el Sr. Mellado; la dotación de aguas resulta ya insuficiente; se impone la construcción de una nueva Necrópolis y de una vía especial para la del Este: de Madrid están llamadas a desaparecer calles enteras; hay que mo-

dificar alineaciones y rasantes: está ya indicada la prolongación de la calle de Sevilla, por sus dos extremos, en una recta desde las Salesas hasta la plaza del Progreso; una vía directa debe conducir desde la estación del Norte a la del Mediodía; los barrios extremos necesitan plazas, equis, paseos, ventilación, luz, oxígeno; el ensanche no puede ya ajustarse al primitivo plan con tanta falta de previsión comenzado.

No cabe, en suma, nuestra vida moderna dentro de los menguados moldes que la aprisionan.

Pero aparte estas grandes reformas, que no pueden acometerse sin allegar recursos, hay ciertas obras, como la continuación de la calle de Bailén, iniciada por el Sr. Abascal, que pueden concluirse con el producto, que ha de dar la venta de los solares ya adquiridos, sin gasto alguno para el Ayuntamiento; existen combinaciones con las cuales, y mediante la enajenación de terrenos que, próximos a la calle de Alfonso XII, hay en el Retiro, sin arbolado alguno, puede llevarse nuestro ensanche hasta las márgenes del arroyo Abadrigal; debe permitirse al Sr. Abascal, que el abandono del cuartel de San Francisco, para que por la Obrera se hagan las obras proyectadas en la zona más abandonada de Madrid, y que con la continuación de la calle de Bailén han de dar a aquel hermoso templo, tan visitado por los extranjeros, un aspecto exterior digno de las riquezas que el arte contemporáneo ha depositado dentro de sus muros; puede hacerse por el ministerio de Fomento y en la parte baja de la Moncloa, sitio de los más pintorescos que Madrid posee, y con gastos que siempre serán reproductivos, una transformación completa; dentro del Jardín Botánico, que ya no puede responder al objeto de su creación, hay inmensos recursos para preparar en aquel sitio, tan cercano al Madrid moderno, reformas importantes, que, mediante la venta o cambio de solares, puede hacerse la realización de grandes obras sin gastos sensibles en definitiva para el Estado ni para el Municipio. La Diputación provincial, el Ayuntamiento, el Gobierno civil y el ministerio de Fomento viven en locales inadecuados e inadecuados, pero que ocupan solares inmensos, cuyo valor enajenado facilitaría su completa transformación; el cuartel de San Gil, que ocupa el resto de Madrid, también los Argüelles y de Pozas, vale también lo suficiente para que el ramo de Guerra construyese en otra parte un edificio, que llevara mejor el objeto a que está destinado.

Todo esto se realizaría sin gravamen definitivo con una voluntad directiva capacitada por su posición y por su iniciativa personal para combinar todos los recursos que hay en juego para que, ciertamente en el camino que hay que emprender. Pero mientras esto se intenta, en la convicción de que puede hacerse sin grandes gastos, y se piensa, además, en un plan general que urge ya delinear para que la circulación se restablezca en la paralizada máquina, demandese con energía el concurso de los que están obligados a colocar sus propiedades en situación legal; entonces el primer paso estará dado, y principiarán a desaparecer las sombras, que cada día oscurecen más el nublado horizonte.

En semejante empresa podrán cimentarse mejor que en la realidad actuales ciertos trabajos, que, aunque deficientes en alguna parte de la doctrina que reflejan, son primorosos en la forma y están abonados por la inteligente voluntad, que los ha creado; porque, es en vano, protestar seguros y retirarse a los obreros después de tres o siete años de sacrificios y de continuado trabajo, si para llegar a tan plausible fin hay que contar en primer término con el ahorro

del bracero, y con el donativo del patrono.

Y en Madrid, sin obras, sin edificaciones y sin modificar esencialmente sus condiciones presentes, no habrá ni obreros que ahorren, ni patronos que se sacrificquen.

Podrá, si, haber en momentos dados en que la necesidad apriete, algunos chispazos, pero, poco a poco, en esa pobre numerosísima colectividad, se perderá toda esperanza; y cuando a las penas de hoy se unan los naturales efectos, que para la industria, para la propiedad, para el comercio y, sobre todo, para la masa general de consumidores, han de producir los nuevos avances, la emigración y la miseria de los que padecen serán serio motivo de preocupación para los que gobiernan.

Triste cuadro, en el que si no aparece la cuestión social tal como se presenta en otros países, no es, sin embargo, menos digno de atención para todos los que tengan un resto de patriotismo y sentimientos caritativos en el alma. También deben fijarse en él los que inspiran sus actos y su conducta en móviles más egoístas, porque estos malos tienen algo de epidémico, y la infección, que empieza en la malsana habitación del pobre, sabe hallar siempre un misterioso camino para llegar implaceable hasta la morada del rico, y lo que es hoy para nuestra indiferencia un pequeño malestar, fácilmente puede convertirse en mal irremediable, que justamente alarma a necesitados y poderosos, a gobernantes y gobernados.

Ya es tiempo de que volvamos a nuestra primera tesis.

Si en Madrid se facilitan las iniciativas individuales, se cumplen las leyes sanitarias y los representantes del gobierno y del vecindario en el municipio se colocan a la altura de su misión, la cuestión social no revestirá nunca caracteres de gravedad, porque el obrero madrileño, el más culto, el más honrado y uno de los más aptos en toda España. Es aquel mismo, que en nuestros sacudimientos revolucionarios, y cuando Madrid, sin guarnición, estaba entregado a las multitudes armadas, guardaba solícito las puertas del Banco de España y de la Caja de Depósitos, y colocaba en el primer término de cada una de las barricadas que había regado con su sangre el lema de «Pena de muerte a ladrones».

Por otra parte, nuestro obrero, que sabe ahorrar y asociarse para procurarse educación y bienestar, no hace generalmente en Madrid la vida colectiva de los grandes centros fabriles e industriales, sino que vive en muchos casos casi en familia, y en no pocos, en participación de beneficios con su patrono, encontrando también en su auxilio, multitud de medios que sin salir de las iniciativas de los que le rodean, contribuyen a la satisfacción y alivio de sus necesidades y dolores.

Hoy, si los peligros, que hemos ligeramente apuntado, se previenen y principian a resolverse las cuestiones económicas y puramente circunstanciales, que constituyen la dificultad más esencial, se habrá dado un gran paso en el buen camino y las agitaciones del exterior podrán ligeramente reflejarse en Madrid; pero nunca tendrán más eco que el que han tenido movimientos anteriores de índole análoga; y es que la sabia democracia y el espíritu de igualdad y de fraternidad cristiana están de tal modo infiltrados en las costumbres de este pueblo, que en circunstancias normales bastan para conjurar el peligro ó para amornar sus efectos.

Por esto, cuando en 1848 las cuestiones sociales ensangrentaron las principales capitales de Europa; cuando hace veinte años la internacional conmovió en todas

partes los fundamentos sociales, y cuando hace dos años se inauguró en 1.º de mayo la huelga general de trabajadores, Madrid los tremendos desastres que en otras partes, ni dejó aquí más raíces ni otras huellas que las que momentáneamente surgieron de la impresionabilidad natural de nuestro carácter.

ALBERTO AGUILERA.

ECOS DEL MUNDO

El barón de Horwartz, chambelán del emperador de Austria, que se ha suicidado en Hungría, era un caballero que gozaba de muchas simpatías.

Se vistió para suicidarse su uniforme de gala, se puso sus placas y condecoraciones, encendió multitud de luces en su salón y se rodeó de las más costosas plantas y flores.

En una carta que dejó escrita, decía: «He comprado estas luces y estas flores con lo que me quedaba de mi fortuna, y antes de que se apaguen y se marchiten dejaré de existir; porque considero que vivir pobre no es vivir».

Y se levantó la tapa de los sesos, rodando su cadáver en medio de aquellas galas.

También los socialistas noruegos quieren que se hable de ellos.

El jueves pasado celebraron un meeting monstruo en Christiania, en el cual votaron una resolución en favor de la independencia de la Noruega y de la proclamación de la república democrática.

Los premios que se han repartido este año en Niza a los carros enmascarados, han sido de 4.000, 3.500 y 3.000 francos, habiendo obtenido el primero el que presentaba la *Cauchemar de Tartaria*, el segundo una alegoría del tambor mayor y el tercero los cocineros.

El número de máscaras que asistió al concurso fué considerable, y la fiesta terminó quemándose la efigie del rey de Carnaval.

La princesa Matilde ha dado una gran comida en honor de la infanta Enlaila, a la que asistió también el duque de Auma.

El centro de la mesa le constituyó la bandera española formada con clavetes amarillos y encarnados. El helado se sirvió en naranjas, que tenían grabada una *E* bajo la corona real.

La infanta fué a la comida acompañada por la duquesa de Híjar.

Hace algunos días anunciamos que el emperador de Alemania visitaría la Isla durante el verano próximo.

El joven soberano desea hacer la ascensión de los Geysers, imponentes volcanes de la Isla Danesa.

No solo los conquistadores y los grandes guerreros, los artistas y sabios eminentes merecen en la actualidad que se les erijan estatuas conmemorando sus merecimientos.

En Tarare, departamento del Ródano, que debe su gran desenvolvimiento a la fabricación de muñecas, han erigido una estatua en bronce a Mr. Sannoy, el inventor de este producto, nacido en aquella población en 1710 y que fundó la primera fábrica de esta industria.

Actualmente viven de ella cerca de 4000 obreros, pero el inventor murió en la pobreza después de una vida constantemente consagrada al trabajo.

Lúgubre experimento.

El miércoles último fué pasado por las armas en Orán, un soldado del regimiento de la Legión Extranjera, que tenía en su pasivo varias condenas, entre ellas, dos a muerte.

Pues bien, se le fusiló, para lo cual fué amarrado a un poste de madera de más de quince centímetros de espesor.

Las balas del fusil Loebel, modelo 1886; entraron en el cuerpo haciendo una herida casi imperceptible, pero al salir desgarraron las carnes de una manera horrible. Además se vió que algunas de ellas atravesaron, no solo el cuerpo, sino también el madero.

Jacobo Puccini, el autor de la ópera *Edgardo*, es joven todavía, pues solo cuenta treinta y tres años.

Pertenece a una familia de músicos, y su padre es autor de notables composiciones religiosas.

Ha estudiado en el Conservatorio de Milán y en 1884 dió a la escena su primera ópera.

Edgardo es la segunda y ha sido cantada con mucho éxito en Milán y en Lucca.

Para informar a nuestros lectores de los problemas científicos que más interesa resolver, damos una relación de los principales premios otorgados por las academias y sociedades científicas de Francia.

La Academia de Ciencias ha concedido un premio de 3.000 francos a Mr. Paul Painlevé, por un estudio encaminado a perfeccionar la teoría de las ecuaciones diferenciales de primer grado.

El premio de Mecánica de 6.000 francos destinado al mejor trabajo encaminado a aumentar la eficacia de las fuerzas navales, se ha distribuido entre Mr. Madama, Mr. Sedien y Cadiat y Mr. Secia Taty por diversos trabajos.

El de Química, 40.000 francos, a monsieur Isambert y Mr. Hanriot; el primero por haber resuelto la cuestión de saber el estado en que se encuentran en sus disoluciones los gases muy solubles como el amoníaco, la etyltasiuna y otros compuestos de combinaciones definida en que no se ha producido sino un simple fenómeno de disolución; y el segundo por trabajos experimentales de química orgánica y fisiológica.

El de Geología, de 4.000, con el tema de «Estudios de los pliegues de la corteza terrestre», a Mr. Marcel Bertrand.

El de Geografía física, de 2500 francos, a Mr. Frantz Schrader, por un trabajo con el tema de «Estudio orográfico de una cadena de montañas por un método nuevo».

El de Botánica, 1600 francos, ha sido otorgado a Mr. Maurice Gomont, por su «Estudio monográfico sobre las oscilarias».

El premio Stretes, de 2300 francos, se ha concedido a Mr. Daresté, por su «Tetratogenia experimental».

El premio Segrier, de 4000 francos, a un sabio para que pueda continuar estudios serios, ha correspondido a Mr. Paul Senet.

A muchos cientos de miles de francos asciende la suma de tributa en 1891 entre escritores, sabios y artistas, y solo hemos escogido unos cuantos ejemplos, para que se conozca el interés práctico que se consagra a los altos estudios científicos en otros países más afortunados que el nuestro.

EL PAIS Y EL GOBIERNO

Le Figaro da en su último número una exacta nota de nuestra situación económica. Como se demuestra en aquel periódico, no hay nadie que no pueda conocer las causas del actual estado financiero y económico de España. Los *desfalcos* acumulados, no por falta de medios en el país, sino de resolución en los gobiernos para cortarlos, han traído la actual situación de la Hacienda, y el pago del cupón en el extranjero y de las obligaciones

DIARIO DE MADRID

ALMANAQUE
Santos del día 8 de marzo.—San Juan De Dios, Toledo, y San Julián, arzobispo de Valladolid.—Es día de ayuno.
Sale el sol a las 5.34; pone a las 5.59.

CULTOS PARA EL 8
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Juan de Dios, y habrá función al Santo, siendo orador el Sr. Uribe: por la tarde completas y reserva.
En San Pascual, Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.
En San Millán continúan las misiones al anochecer; predicando los padres Arcos y Cano.
En San Luis continúa la novena-emisión del Cristo de la Pe; orador señor Diaz Gujardo.
En el Buen Suceso, Asilo del Servicio doméstico, Visitación y convento del Corazón de Jesús, continúan los ejercicios espirituales.
En San Antonio de los Alemanes, misa y manifiesto a las diez; y a las cinco empiezan los anuales misereres, con sermón.
En San Pedro de los Naturales principian al anochecer los ejercicios; orador Sr. Lopez Anaya.
En el Cristo de San Ginés siguen al anochecer los ejercicios de Cuarenta Horas, y predicará el señor Ballesteros; antes *Via Crucis*.
La misa y oficio divino son de San Juan de Dios.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en San Marcos, San Pedro, Calatrava, San Ginés, Santiago y parroquia de la Concepción (barrio de Salamanca).

ASILO DE HUÉRFANOS
En el comedor de la Caridad han sido socorridas 118 personas.

ASILO DE LA NOCHE
En el cesterío por el Sr. Santa Ana en la calle de Acaceres, núm. 18 (Cuarto Carmines) han tenido abrigo 106 cama y sopa, en la noche del 6 de marzo, 137 hombres, 29 mujeres y 4 niños.—Total, 170.

CONCURSO
Se hallan vacantes en el «Centro Instructivo del Obrero» Relatores, 24, y han de proveerse por concurso las plazas de profesores numerarios de las clases de instrucción primaria para adultos, Aritmética y Algebra, Cálculos mercantiles y la especial de canto preparatoria para la carrera lrico teatral. Itálica y española del maestro D. Francisco de Juncos y Rodríguez.
El plazo de admisión de solicitudes es el día 16 del corriente.

HOSPITAL DE LA PRINCESA
En la consulta pública y gratuita establecida en dicho hospital, han sido atendidos durante el mes de febrero último, por los respectivos profesores: numerarios del cuerpo (excepto el de la medicina general), 42 enfermos; que recibieron 346 asistencia.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

laga, la cortó la palabra. Con el rostro despidiendo fuego, los ojos llenos de lágrimas y el gesto rudo y altivo, se erguía Alicia, aprehendiéndose a la defensa de una infamidad a la cual nadie tenía el derecho de tocar.

—¿Qué sabes tú si no me ama?

—Los recientes éxtasis, los pocos días de embriaguez—¡ay! tan cortos!—en que el corazón de Bernardo latía con fiebre contra su corazón, eran una mentira? ¿No llevaba en sí el turbador recuerdo? Alicia continuó con acento en que vibraba toda su nobleza de alma.

—Y aunque no te engañaras, aunque no vieses él jamás en mi más que a la duquesa de Guerle, no a la mujer, no sería bastante para llenarme de orgullo? ¿Le adoraría yo menos por eso? Oye; en mi alma se desborda esa adoración. No existe más que para él, más que por él. Fuera de él, el resto no es nada para mí. Sin él moriría. ¿Ya lo sabes!

Ante una explosión como esta, a la que no preparaba la reserva habitual de Alicia y que ponía a descubierto su indestructible amor, Laura quedó tan absorta como encantada. Una seguridad completa reemplazó en su espíritu las torturas de la sospecha. No tenía nada que temer. Alicia no ambicionaba el quitarla su bien. Alicia no se había fijado en Jorge. No había en el mundo, para aquella abandonada, más que Bernardo. Esto era loco, inocente, pueril, pero delicioso de descubrir. En la gratitud de su tranquilidad encontrada, cogió en sus brazos a la duquesa, la cubrió de besos y, antes de salir de la habitación, la dijo al oído algunas palabras que parecían casi una reparación.

—Te he dicho locuras. Olvídalas.

La duquesa de Guerle, temblando aun, la vió salir. Aquella escena la había impresionado demasiado profundamente. «¡Olvida!» decía Laura. ¿Y cómo? Las palabras de su hermana habían caído sobre ella como gotas de fuego.

Al lado del ultraje que infingían a su propio honor, estaban el sarcasmo, desleal, injusto, cobarde, de la esposa para con el esposo. La idea de la desgracia de Mauricio, la trastornaba tanto como un desastre personal.

Laura no le amaba ya, el hombre excepcional, el bienhechor dulce y tan grande, que había sido a las huérfanas cuando todo el mundo se alejaba de ellas, dando a una su incondicional amor, a la otra su sin igual ternura, rodeándolas de cuidados, prodigándoles

TODA CORAZON!

las su corazón, su inteligencia, su vida. ¿Qué era todo esto para Laura? ¿Se lo debía tal vez? ¿Laura no le amaba ya! El pasado zozobrabra, miserablemente, sin remordimientos, en el lodo. ¿Era posible esto?

Un agudo dolor agitaba a la duquesa. Sentía que la alcanzaba a ella este naufragio. Para ella, Mauricio era el padre, el amigo, el maestro de sus tiernos años, hoy el sosten discreto, lleno de reserva, a quien adivinaba dispuesto como en otros tiempos a los mayores sacrificios.

Toda la energía de su alma, todos los esfuerzos de su piedad filial, se concentraban en lo sucesivo en esta misión: ¡devolverse su mujer, salvar lo que se pudiera salvar aún de las felicidades que él creía aún intactas; pagar, en fin, la deuda común de reconocimiento, que Laura no satisfacía, puesto que Laura no le amaba ya!... ¡Pobre, pobre Mauricio! ¿qué sería de él si llegaba a saberlo? ¡Era un suplicio desgarrador abrir los ojos a tan terribles desengaños! ¡Ay! ella había hecho este cruel aprendizaje. ¿Por qué era necesario que él también?... ¿Serían iguales sus destinos?

Y sería esta la ley eterna, ineludible, que el amor verdadero, puro, santo, engendraba la fatiga y formase el vacío a su alrededor. Lo que Laura sentía por Mauricio, ¿no lo sentía Bernardo por ella? Esta semejanza de angustias la hacía más querido, si era posible, al hombre por quien ella se había casado con Bernardo. «¡Olvida!» decía Laura... ¡Ah! en verdad, sí, deseaba olvidar. Pero procuraba hacerlo en vano. El tumulto de las ideas rugía en su cerebro, la angustia volvía a oprimir su corazón.

—¡No quiero pensar más en ello!—dijo.

Y por todas partes, en aquel tocador, encontraba a Favieres, mezclado a los recuerdos de su infancia.

Para escapar a quel martirio, entró en la biblioteca. Allí también todo hablaba de él. Allí fué donde, haciendo de la huérfana su discípula, después de haberla hecho su hija, formó su joven espíritu y derramó los tesoros de su ciencia. A través el dintel.

El inmenso vestíbulo, en donde, por la noche, se reunían los cazadores al volver de los bosques ó del llano, en donde algunos jabalíes, inmóviles sobre sus pedestales proyectaban sus sombras, cortadas por las astas de los ciervos, las alas desplegadas de las aves de rapiña, el inmenso vestíbulo parecía más enorme aún ahora en el silencio y la soledad. Pero allí también tenía recuerdos. El de Ber-

33

—¡Eh! no le asfixiais, ¡pardiez!—gritó Dupatel.

—Voy a sangrarle interrumpió el doctor. Se disponía a hacerlo así Dablin, cuando el conde, volviendo en sí, le rechazó con un gesto inconsciente, y dijo, haciendo un esfuerzo, a la señora de Feullis:

—Estoy desolado, señora... Me veo obligado a partir en seguida para Beaucours.

—¿Sin haber comido?

—En seguida.

—Entonces voy a decir que enganchen.

—No, no, sería demasiado largo. Únicamente tened la bondad de decir a Bernardo que se me incorpore lo antes posible. Tendré sin duda necesidad de él.

Salió como un loco. Casi inmediatamente, los tres testigos de aquella escena, que había durado apenas algunos instantes, oyeron el gloape de un caballo. Era que Favieres, cogiendo el primero que encontró, había montado en él y huía a todo escape...

El duque de Guerle bajaba en aquel momento la escalera, acompañado por el señor de Feullis. Le contaron lo acontecido. Su primer, su único pensamiento, fué para Alicia. Estaba enferma, tal vez en peligro de muerte, para que Favieres... Pero no, Favieres hubiera llevado con él a Dablin.

—¿No os dijo nada?—preguntó el doctor.

—¡Dios mío! no, señor duque!... ¡No hizo más que separarme con el brazo, señor duque!...

—¿Qué sucedía pues? Bernardo no adivinaba, ¿eh? a quien Mauricio, hacia un momento, quería alejar de Beaucours, a él, cuya presencia podía ser fatal, le llamaba Mauricio!...

—¿Queréis mandar que me ensillen un caballo?—preguntó al señor de Feullis.—¡Iré antes que en coche.

Diez minutos después, el duque de Guerle corría como el viento sobre las huellas de Favieres, sin conseguir darle alcance.

V

Las habitaciones de la duquesa de Guerle en Beaucours daban sobre la vasta galería exterior que, a partir de la entrada, elevada tan solo por algunos escalones del suelo, daba vuelta al castillo. Confinaban con la biblioteca por una especie de *boudoir*, en donde Alicia había amontonado todos sus recuerdos de soltera. Aquella era su habitación predilecta cuando sentía necesidad de aislarse del resto de la familia. Desde allí podía, sin molestar

á nadie, a cualquier hora, salir al parque, entrar en la biblioteca ó subir al alto vestíbulo desierto, que no se animaba más que en la época de la caza, en donde se le había aparecido por primera vez Bernardo.

A pesar de las amarguras de los tres años de matrimonio, aquella evocación del primer despertar de su corazón, aquella vuelta a la aurora de su pasión la llenaba siempre de un indecible éxtasis. Allí volvía a encontrar, allí revivían las esperanzas entusiastas, las alegrías del presente, se embriagaba con ellas como en otros tiempos, se entregaba a su ternura que nada había disminuido, agrandando por el contrario, a medida que la vida pasaba, parecida a los ríos, que se extienden hacia el mar, a los cuales los obstáculos no han podido más que duplicar su fuerza. Favieres había marchado hacia largo tiempo...

Segun las previsiones de Laura, debía ocurrirse en aquellos momentos en elegir los bronces en casa de Barbédienne.

Alicia se tendió en una *chaise longue* en su *boudoir*.

Un cansancio extremo la agoviaba. Los miembros adormecidos se plegaban como bajo un peso inusitado.

Las manos inertes se deslizaron a lo largo del cuerpo, la graciosa cabeza se inclinó a un lado; dormía.

—¿Qué pasaba en aquella hermosa joven, no hacía mucho tan radiante aún de vida, llena ahora de incomprendibles languideces?

Esto es lo que se preguntaba la condesa de Favieres, que había entrado en la habitación de su hermana durante su primer sueño.

La observaba.

El rostro de Alicia, contraído a pesar del reposo, aquellos ojos que, aun cerrados, indicaban fatiga, con aquel círculo azulado, mas oscurecido aún bajo el velo de las largas pestañas, tenían a Laura absorta en profunda meditación. ¿Qué pensamientos se abrigaban bajo aquella frente? ¿Qué había en aquella alma extrañamente replagada sobre sí misma desde hacía más de tres meses?

Un nombre zumbaba en los oídos de la señora de Favieres, un nombre que ella trataba de alejar con todas sus fuerzas, pero que la fatigaba; el de Jorge de Brenville.

—¿Si, cuando sus ojos estaban abiertos, no brotaban a veces de ellos llamas como tan solo las hacen brotar los queridos secretos íntimos? Laura frunció las cejas. Que Jorge amase a Alicia, no podía creerlo, aunque hubo un momento en que lo creyó documenta-

nes de los ferrocarriles, como la gran masa de papel exterior adquirida en España, que ha sido preciso pagar fuera de España, explican de una manera indudable el estado de los cambios.

Según el mismo periódico, no hay más solución para mejorar el estado económico y financiero de nuestro país que llegar a la nivelación del presupuesto, que resolverá todas las dificultades.

Se han suspendido los preparativos para la iluminación de la Alhambra de Granada, en vista de que no se celebrará el congreso de orientistas anunciado, por dificultades surgidas entre los mismos sabios que habían de formar el congreso.

El marqués de San José, que ha reconocido la jefatura del Sr. Sagasta, no es diputado conservador, sino antiguo demócrata que ahora ingresa en el partido liberal.

Según los más autorizados informes el Sr. Cánovas de Castillo no dijo al salir del Consejo de ministros otra cosa que lo que ya sabemos en otra parte referente que el Sr. Cánovas no había recibido ni carta del contralmirante Montojo ni una letra suya, ni sabía nada de tal dimisión, ni tenía otra noticia de la salud del vicealmirante más aliado.

No es cierto que los Sres. Cánovas del Castillo y Azcárraga hayan acordado plan militar alguno para la defensa de Madrid. Fácilmente se puede suponer un plan, pero según las referencias oficiales no se han ocupado de tal asunto ni el jefe del gobierno ni el ministro de la Guerra.

El Balance último del Banco de España, acusa una situación en aquel establecimiento, como jamás la ha alcanzado más satisfactoria.

Son muchas las personas que desearían que estos Balances se publicaran en otros días para que pudieran figurar en los boletines financieros de periódicos y revistas de otras naciones, ya que ahora, esto no es posible, pues en el mismo tiempo que se publica el Balance del Banco español, que no puede ser tenido en cuenta hasta seis u ocho días más tarde.

Se sabe por diversos conductos que no ha tenido la menor importancia la agitación obrera de Nancy.

El temporal de aguas y frios, según las noticias oficiales, es general en todas las provincias de España.

Los ministerios más caracterizados declaran que hay ni por ahora se espera, ninguna cuestión política que resolver, estando el gobierno entregado completamente a la solución de los asuntos económicos y a la aprobación de los presupuestos.

Si el estado de salud del vicealmirante Montojo, que es relativamente satisfactorio, no le permitiera en adelante continuar al frente de su departamento, se reduciría la modificación ministerial a la sustitución del actual ministro de Marina. Y no ocurriría otra cosa.

Los presupuestos de Ultramar, que no pasará mucho tiempo sin que estén ultimados, se presentarán con la nivelación real y efectiva que hemos anunciado, y probablemente con algún su perañito.

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Presidente de Buenos Aires.

Londres 7, 2'35 t. Un despacho de Buenos Aires, fechado ayer, anuncia la designación de candidato para la presidencia del Sr. Saenz Peña, acordada por las juntas de la Unión y del partido nacional.

Se demuestra una general satisfacción por este suceso.

La crisis del ministerio de Chile continúa sin resolver. Un gabinete del que

formarán parte Matta y Altamirano, tiene todos los visos de probable.—Dalsiel.

Los frios y los lobos.

Paris 6, 10'5 m. Los frios son intensos y generales en muchos departamentos de Francia. En Tolosa ha bajado a tal punto la temperatura, que los lobos, faltos de alimento, han bajado de las montañas al llano. Se organizan batidas contra tales carnívoros, que siembran el terror en aquellas comarcas.—R. Blasco.

Grandes frios.

Paris 7, 11'50 m.

En Limoges ocurrieron anoche dos defunciones por efecto del frío. En Saint Flour marcaba anoche el termómetro quince grados bajo cero. En la carretera de Nancy ha sido hallado un hombre muerto también de frío. Renace la enfermedad de la influenza, lo cual se atribuye a los cambios bruscos de temperatura.—R. Blasco.

Los socialistas en la Lombardia.

Milán 7, 10'35 m.

Nótase gran movimiento obrero en todo el Milanesado. Cunde la agitación entre las clases obreras y no han dejado de manifestarse excoiciones entre los diversos grupos que siguen las inspiraciones de jefes intrasigentes o más templados. Se han celebrado reuniones de parciales y, por último, se ha verificado en esta ciudad un meeting, al que han concurrido representantes de trescientas sociedades obreras de Lombardia para proponer y discutir el programa de la gran huelga de 1.º de mayo. Entre otros puntos se ha resuelto disponer una conferencia pública para tratar de la huelga; publicar un número que será unido, de un periódico socialista, que sirva de vehículo para la propaganda de las aspiraciones de la clase obrera, y organizar su paseó público al que concurrirá inmenso número de obreros.—V.

NACIONALES.—Voto de gracias.

Captura de un centenario.—Voto de gracias.

Málaga 6, 10'30 n.

Ha sido capturado el autor del timo por medio del procedimiento de carteras de que oportunamente di cuenta por telegrama y que ha resultado ser un licenciado de presidio. El industrial de la Coruña, a quien hizo venir a Málaga, Llamado D. Vicente Rodríguez Yáñez, ha reconocido en el preso al supuesto asistente de un capitán que sirvió de intermediario para consumir la estufa. Hay otro detenido, y se espera descubrir a los demás cómplices.

El Ayuntamiento y Junta municipal han acordado un voto de gracias a los diputados y senadores de Málaga por el apoyo que han prestado a las gestiones de la comisión que pasó a Madrid.

Ha sido elegido presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País el senador y alcalde que fué de Málaga, don Pedro Gómez.—El correspondiente.

Itinerario protestado.—Lluvias.

Murcia 6, 8 n.

Ha producido general disgusto en este vecindario, el haber dejado de llegar a la capital los trenes de la línea de Lorca, que desde 1.º de marzo y por autorización del gobierno, para en Alcantarilla, a siete kilómetros de Murcia. Parece que tanto el Ayuntamiento de Murcia como el de Lorca, tratan de protestar contra esta innovación de la concesión primitiva. Desde ayer reina un benéfico temporal de agua.—Fruitas.

Teatros.

San Sebastián 7, 11'30 m.

Anoche se repitió en el teatro Principal, en que alcanzaron autores y actores una nueva ovación.

Asérgase que un conocido concejal ha adquirido la propiedad del teatro del Circo, con el propósito de derribarle para construir otros edificios.

Tiempo lluvioso. Temperatura agradable.—El correspondiente.

Varias noticias.

Sevilla 6, 10 n. (recibido con gran retraso).

Desde mi último telegrama no ha cedido el mal tiempo, el cual se ha recrudecido hoy, domingo de Piñata, con fuertes vendavales y casi continuos aguaceros.

S. A. la infanta doña Luisa Fernanda continúa adelantando en la convalecencia de su penosa enfermedad.

En la casa Lonja se han reunido hoy los comerciantes de esta plaza, para tra-

tar de los muchos perjuicios que ocasiona al comercio el decreto de 23 de febrero último, referente a las zonas fiscales.

Los asistentes a la junta, casi todos pronunciaron enérgicos discursos en contra del decreto.

Algunos de ellos propusieron como protesta el cierre de tiendas, pero no fué aceptado.—Santigosa.—Donativos.

Sericultura.—Donativos.

Valencia 7, 9'10 m.

Esta tarde se verificará en la sociedad de Amigos del País, una reunión a la que han sido convocados los principales cosecheros de capullo y fabricantes de seda, individuos de la comisión del Congreso que entiende en este asunto, y representantes de las cámaras Agrícola y de Comercio.

Se concede importancia a esta reunión. En la parroquia de San Nicolás se han recibido varios donativos para la restauración del altar de la Purísima, destruido por el petardo que estalló el jueves último en dicha iglesia.—Ferrando.

DE LA AGENCIA FABRA

Paris 7.

Los despachos de Bethume (departamento del Paso de Calais), dicen que en la elección verificada ayer para cubrir la vacante de un diputado radical, fué elegido el Sr. Lamontin, socialista, por 8768 votos.

Ayer se celebró la elección para cubrir la vacante de donador de un sillón en la Cámara de Diputados, resultando elegido el obispo de Huius.

Segun un despacho fechado ayer en Buenos Aires, la junta del partido nacional y la junta de la Unión cívica, han acordado, de común acuerdo, la renuncia hecha por el Sr. Mitre, como candidato para la presidencia de la república, acordando sostener a la del Sr. Saenz Peña, para dicho cargo.

Bruselas 7.

Las autoridades superiores han dictado nuevas disposiciones, en previsión de que puedan ocurrir algunos desórdenes con motivo de las próximas elecciones. En ellas, se recomienda estrictamente a la policía que observe gran prudencia y mucha consideración, cuando tenga que intervenir en cualquier alboroto, apelando a la fuerza solamente en un caso extremo.

Las Palmas (Gran Canaria), 6.

(Por el cable de la compañía Nacional Española). Ha llegado a este puerto el vapor correo Cataluña, de la compañía Trasatlántica.

La animación en este puerto va cada día en aumento. Se habla de una nueva línea de vapores ingleses que se propone hacer aquí escala.

Buenos Aires, 7.

Anoche se celebró una reunión de las juntas del partido llamado nacional y de la Unión Cívica. A ella asistió el candidato designado por las mismas para la presidencia de la república señor Saenz Peña, pronunciando un discurso de gracias en el que expuso su programa para el caso en que, como es probable, resulte elegido presidente.

El señor Saenz Peña, se declaró partidario de una amplia política comercial liberal; sostendrá todas las leyes vigentes, y sus esfuerzos se dirigirán especialmente a mejorar la situación económica, retirando la mayor cantidad posible de la emisión actual de papel moneda. Además tratará de buscar nuevos recursos para los presupuestos, y asegurar de esta suerte las atenciones de la deuda exterior.

Paris, 7.

En la Cámara de Diputados, ha sido elegido vicepresidente el radical señor Bourdeau.

Paris, 7.

El gobierno parece favorable a la proposición de ley encaminada a confiar a la marina la defensa de las fortificaciones del litoral que hasta ahora ha dependido principalmente del ministerio de la Guerra.

Paris, 7.

Toma incremento en Francia la oposición contra los aranceles de aduanas relativos a los artículos de primera necesidad, en vista de la creciente subida de éstos.

En todos los grandes centros obreros organizan manifestaciones para pedir, no ya la rebaja de dichos derechos, sino la

franqueía completa de los productos alimenticios.

Liisboa, 7 (vía cable Vigo). La tempestad anunciada por El Herald de Nueva York ha causado daños de consideración en esta capital y en la rada. Hay que deplorar seis desgracias personales.

Las pérdidas en los trabajos del puerto son de mucha importancia. Está interrumpida la navegación por el Tajo. La crecida de este río adquiere proporciones alarmantes, desbordándose por momentos.

La línea telegráfica con Madrid funciona mal y remitimos este telegrama por la vía del cable de Lisboa a Vigo.

Paris, 7.

El triunfo del candidato socialista en Paso de Calais, ha producido cierta sensación, porque revela el incremento que han adquirido los socialistas en un distrito donde hasta ahora habían dominado los republicanos.

Bruselas, 7.

Con motivo de los preparativos electorales se advierte mucha agitación política en Bélgica. Los liberales muestran gran confianza en su triunfo.

EDGAR

La ópera Edgar del maestro Puccini, que se cantará pronto en el Real, está basada en un libreto de F. Fontana, vulgar, como la mayor parte de los libreto de ópera.

Los personajes que figuran en la obra, son: Edgar, Gualtero, padre de Frank y de Fidelia y Tigrana, una hermosa criada de ambos sexos, cortezanos, soldados y monjes.

La acción pasa en Flandes en el siglo XIV.

ACTO PRIMERO

Una aldea cerca de Courtray. A la derecha, en primer término, la casa de Edgar; junto a la puerta de la casa un asiento de piedra. A la izquierda una taberna. En el fondo una pequeña iglesia. Algunos árboles cerca de ella. Es la hora del alba.

Al levantarse el telón Edgar duerme, sentado, delante de la taberna. Después de un coro lejano, aparece Fidelia que empieza saludando al alba de abril y acaba por fijarse en Edgar, a quien despierta y dice poco más o menos: «Oye la extraña idea que he tenido al despertarme. Me he dicho: Ya el almuerzo ostenta su primera flor; si en mi camino encuentro a Edgar, arranco una rama de tal árbol y se la entrego, dándole así mi maternal saludo.»

Y prosigue la niña: «Como te encontré, ahí va la rama.»

Edgar la recoge sin emoción, da simplemente las gracias, y Fidelia, escuchando que alguien viene, sale corriendo.

Y se presenta Tigrana, mala mujer, ramera de la más baja estofa y cinica si las hay.

La moza ha visto alejarse a Fidelia, y en tono zumbón dice a Edgar que nunca creyó que le gustase la dulzura de pastoreles amores.

Sueña el órgano de la pequeña iglesia; jóvenes y viejos acuden a la casa de Dios.

Tigrana, sin darsele un arditte de tal órgano, sigue hablando irónicamente a Edgar y trata de seducirle. Este, que se halla harto de la vida tranquila del pueblo, entra precipitadamente en su casa para sustraerse a la influencia que Tigrana principia a ejercer sobre su espíritu.

Frank, un infeliz que está perdidamente enamorado de la mala mujer, sale a escena a producir otra de celos; pero Tigrana no se encuentra propiamente a aguantar sermones de nadie, le manda bonitamente a paseo y se mete en la taberna.

«Vuelva a ser una plogriera.» Tigrana aparece de nuevo, hace escarnio de aquellos fieles devotos, entona una canción profana que promueve el consiguiente escándalo, y los pacíficos cantadinos le contadine, la emprenden con la ramera, la cual, viéndose muy comprometida, llama desesperadamente en casa de Edgar.

Salen de allí el protagonista, defiende a Tigrana, púñen en mano, de aquella tarba de amigos (quienes, dicho sea de paso, escandalizan al ver la conducta de Edgar); hay un poquito de duelo a cuchillo entre Frank y su colega por mor de la momentánea; intervienen Gualtero y Fidelia, y termina el acto con el incendio de la casa de Edgar, a la que éste gracioso

samente prendió fuego, y con la fuga del incendiario con Tigrana.

Todos, menos Fidelia (dice al libreto), maldicen a Edgar.

Fidelia representa algo así como el cariño puro y desinteresado.

Tigrana, el amor sensual, la orgía, la sed de oro, etc., etc.

ACTO SEGUNDO

Jardín elegante.—Una balaustrada de mármol atraviesa la escena de derecha a izquierda. Obligatoriamente en primer término, la fachada de un castillo.—Una gran escalinata conduce desde el jardín al salón, que estará profusamente iluminado.—Fondo de paisaje.—Es de noche.

Edgar, cansado de la vida de crápula y de impuros placeres, recuerda con dolor la mañana en que Fidelia le entregó el ramo de almuerzo, y después de las frases «Oye la extraña idea que he tenido al despertarme, me he dicho: Ya el almuerzo ostenta su primera flor; si en mi camino encuentro a Edgar, arranco una rama de tal árbol y se la entrego, dándole así mi maternal saludo.»

Edgar, inspirado por *Idio*, manda llamar a los guerreros a quienes ofrece una copa de vino.

Aceptan ellos y avanzan capitaneados por Frank.

Edgar se alista como simple soldado de aquella compañía. Frank le anuncia el plan de su campaña al ver que su paisano vuelve al buen camino y Tigrana, despreciada de todos queda sola, amenazada y jurando a boca que pides.

ACTO TERCERO

Vasta explanada cerca de Courtray.—Un campamento en el fondo.—A la izquierda sobre una gradería un catafalco.

Se presenta en escena fúnebre cortejo. Entre los que lo forman están Fidelia, Gualtero, Frank y un fraile con la capucha que le tapa completamente el rostro.

En unas angarillas llevadas por soldados hay un guerrero muerto vestido con armadura completa.

El guerrero difunto se supone que es Edgar. Los frailes le añoran el *requiem eternum*; los soldados alaban las virtudes del muerto; Fidelia llora afigida y su padre trata de consolarla.

Y cuando, cada uno a su manera, todos honran la memoria del finado, el fraile, a guisa de oración fúnebre, empieza a lanzar improperios contra Edgar, diciendo que no merece tales honores; que fué un incendiario, un perverso, un perdido, en toda la extensión de la palabra.

Los del séquito llegan a convencerse de tal cosa y se dirigen al catafalco con ánimo de arrojar al fuego el cadáver.

Pero Fidelia se interpone; defiende a Edgar; dice que fué un calavera de buen género; que sus extravíos resultaron hijos de la irreflexión y de los pocos años, y acaba por dominar el furor del coro.

Y cástate a Tigrana, que viene a rezar por su amante, dando grandes sollozos y fingiendo una pena que no siente.

El fraile habla por lo bajo a Frank, y cada uno por su parte ofrece joyas de valía a la ramera para que le conceda sus favores.

(Me parece que la ocasión no puede estar mejor elegida.)

Al fin, el fraile le enseña un riquísimo collar y se lo regala, con tal de que declare que Edgar fué un hombre indigno. Ella lo hace así, y entonces los soldados se abalanzan sobre el cadáver para arrojarlo al fuego.

Y aquí de las sorpresas. No había tal muerto. La armadura estaba vacía. Entonces se descubre el fraile, que resulta el mismísimo Edgar en persona.

Después de lo cual, Tigrana mata a Fidelia; Frank impide que la matadora se suicide, con el santo fin de entregarla al verdugo. Edgar se abandona al cuerpo de Fidelia. Gualtero se arroja en los brazos de Frank, el telón baja rápidamente y se acabó la cosa.

¡Diganme ustedes si tal libro resiste a la crítica.

Dentro de breves días se pondrá *Edgar* en el teatro de la Opera.

SENADO

El Sr. GUESTA y SANTIAGO presenta una exposición de Valladolid quejándose del mal estado de las carreteras de dicha provincia.

El Sr. OLIVA dirige una excitación al gobierno a fin de que concierte un arreglo internacional monetario con Francia, Italia, Bélgica y Grecia, que contribuya a mejorar los cambios.

El señor ministro de ESTADO reconoce el patriotismo que entraña la excitación y ofrece transmitirla al de Hacienda.

ORDEN DEL DIA

Se admite al ejercicio del cargo de senador a los Sres. Montojo, Conde de Cervera y barón de Andilla.

Prestan juramento los señores arzobispo de Burgos y barón de Andilla.

Se resuena el debate sobre el arreglo comercial con los Estados Unidos.

El Sr. PORTUONDO prosigue su ratificación que interrumpió en la sesión del sábado.

Dice que se ha dado a la gran república lo que no debía otorgarse, a cambio de concesiones hechas a todo el mundo por los Estados Unidos; que las ventajas otorgadas por España no podrán menos de ser extensivas a los países que, tienen el trato de nación más favorecida, y que con el convenio corren Cuba y Puerto Rico el riesgo de constituirse en colonias mercantiles de la Unión.

El Sr. PRESIDENTE recuerda al orador que el Senado ha de reunirse en secciones, y el Sr. Portuondo pide que se reserve la palabra para después.

Se suspende el debate y la Cámara se reúne en secciones.

Media hora más tarde se reanuda el debate.

El Sr. PORTUONDO continúa en el uso de la palabra.

Dice que Cuba hubiera preferido que lo pactado lo hubiese sido por término conocido y fijo, para que la producción tuviera seguridad en sus cálculos, en vez de los temores que inspirará siempre la probabilidad de ser denunciado el arreglo comercial.

Añade que los norteamericanos se han mostrado crueles negociantes al pedir y obtener que los artículos americanos importados en Cuba y Puerto Rico, no puedan ser gravados con tributo alguno, lo cual viene a ser una especie de abdicación de nuestra soberanía.

Los azúcares antillanos—exclama—no tienen igual privilegio en los Estados Unidos, donde resultan gravados indirectamente.

¿Dónde está la reciprocidad? Añade que la renta de aduanas, que salvó a Cuba y a la integridad de la patria, va a ser reducida a la menor expresión.

¿Qué va a ser el porvenir económico de Cuba?—exclama.

¿Con qué se va a llenar ese vacío tan inmenso? Gravar la producción antillana de azúcar y tabaco, sería dejar que navegue el buque hacia el escollo.

Declara que los conservadores, por sus principios de gobierno, son políticamente incapaces de resolver los problemas económicos de la isla de Cuba.

Dice que urge abrir negociaciones para un amplio tratado de comercio con los Estados Unidos, llevar a cabo una reforma arancelaria con carácter fiscal, desterrar toda idea de nuevo impuesto sobre los azúcares y el tabaco, y favorecer a Cuba, llevando a ella el espíritu de la ley de primeras materias hecha para la Península en 1883.

El señor marqués de HAZAS ratifica señalando, una por una, las industrias peninsulares que se perjudican con el convenio comercial.

El señor conde de GALARZA recoge algunas alusiones del señor marqués de HAZAS, diciendo que Santander continuará teniendo para su comercio en Cuba un puerto franco.

(La luz eléctrica tiene un eclipse y deja el salón en tinieblas. Un senador exclama: «Buenas noches!» En breves instantes se hizo de nuevo la luz.)

Dice que las harinas son un artículo extranjero. (El Sr. Puig afirma que de Cas-

Los hombres son tan cobardes! Pero que Alicia amase a Jorge... ¡ah! qué dispuesta estaba a creerlo, aunque todo protestaba en ella. Así era que aquella niña tomaba aspectos inexplicables, unas veces agobiada, otras veces resplandeciente, silenciosa y de pronto casi expansiva, pareciendo quererla hablar, tomarla por confidente, ¡por confidente a ella, a Laura! Después volvía a caer en el mutismo, con una sonrisa de esfinge en los labios, sonrisa que parecía al mismo tiempo sonrisa de triunfo, los ojos perdidos en visiones extáticas. ¿Qué visiones podían ser estas más que el recuerdo de Jorge? Invasida por su amor y tan exclusivamente enamorada del señor de Brouville, que toda su existencia se concentraba en él, la señora de Favieres no admitía que sucediese lo mismo a las demás. ¡Juzgamos con tanta ligereza, y con frecuencia con tanta injusticia, al juzgar por nosotros! Además, Laura era de complejión demasiado ardiente para atenerse a simples conjeturas. Desde el momento en que se confesaba a sí misma sus secretos celos, necesitaba ver claro ante sí. El medio más sencillo era hacer hablar a la duquesa. Su sueño la irritaba. Se sentó en el borde de la *chaise longue* con una infinidad de precauciones, cuyo exceso no dejó de contribuir en parte a despertar a Alicia. Con algo de esto contaba Laura.

—Sí, sí; hoy, en seguida, lo necesito. —Querida! —Te digo que lo necesito. —Tenía entre sus manos las de la duquesa y las sacudía, sin darse cuenta de ello. La señora de Guerle sonrió dulcemente. —¡Qué naturaleza tan apasionada eres, Laura mía! Si no te conociese, aunque sea por ternura por lo que me... maltratas así, te tendría miedo. Y, ves, casi me haces daño. Alicia mostraba su delicada muñeca, en la cual se había intrusado una gruesa cadena de oro. Era una especie de pulsera, largo tiempo de moda, y, suprimida, a Dios gracias, de la que colgaban una porción de medallones, con diversos contenidos, fotografías, mechones de cabellos, toda la escala de los sentimientos portátiles. La señora de Favieres, aunque muy al corriente y esclava de las elegancias del día, no abandonaba jamás la suya. Tenía para esto razones particulares, cierto medallón, el que por sí solo había hecho más daño en el puño de la duquesa que todas las demás: se explicaba que no se lo quitara: encerraba el retrato del pequeño. «Todo a su padre», con un lindo mechón rubio, que ciertamente provenía del angelito, aunque el angelito rubio... rubio, no estuviese en este mundo cuando el mechón fué cortado.

Las mujeres creen en los talismanes santos, en lo cual los imitan muchos hombres. Laura, un poco confusa por no haber contenido su primer ímpetu, segura con mucha calma exterior y muy meritoria, porque cada vez estaba mas convencida. —De modo que no quiere decirme ahora? —Tan grave es? —Sí. Toda mi felicidad peligra... Y toda la de otro. —No era esto terminante? ¿tan claro como el día? La dicha de otro: la de Jorge, evidentemente. Jamás le ocurrió a Laura que ese otro pudiera ser el duque de Guerle, por ejemplo. Como los Egipcios, según dice Montesquieu, mataban a todos los hombres rojos que caían entre sus manos, la señora de Favieres, en principio, suprimía todos los maridos. Alicia se incorporó, con las pupilas brillantes, porque aquel de quien hablaba la era una esperanza tan soberanamente dulce! —Me siento mejor. Salgamos, ¿quieres? —Vamos a dar un paseo. —Gracias. Me basta lo que paseo otros días, cuando Mauricio me arrastra con él.

—¿No te gustan los paseos? —Los detesto. Y cuando tengo la suerte de estar libre como esta noche... —¿Libre? ¿En qué lo eres, esta noche más que de ordinario? —En que estoy desembarazada del señor de Favieres. —¡Ah! ¿Dices mí, cómo dices eso? —Como lo pienso—replicó Laura con tono decisivo, terminante, que, a falta de otros méritos, tenía el de una perfecta sinceridad. La duquesa vaciló un momento, como si temiese pronunciar las palabras que afuían a sus labios. —Tu sabes que jamás me he permitido hacer la menor observación. Eres mi hermana mayor. Por otra parte, podría equivocarme... Pero lo que acabas de decir... Laura, ¿no me he equivocado? ¿No tendrás ya para Mauricio la misma ternura que antes? —Querida mía—replicó la condesa—guardas tan bien tus secretos que no tienes derecho a preguntarme los míos. Pero en fin, no tengo ninguna razón para ocultarte lo que es visible para todo el mundo. Mauricio tiene unos veintinueve años más que yo. —Ya los tenía cuando os casasteis. —Sí, solo que no es esto lo mejor que tengo. —Lo mejor que tenía le queda. —¿Lo crees así? —Estoy segura de ello: un corazón cariñoso hasta la abnegación, un carácter caballeresco, un espíritu superior. —¿Y además? —¿No es bastante eso? —Es demasiado. —No podría haber en la tierra mujer más feliz que tú. —¿Ni aun la duquesa de Guerle? —Laura! —Vamos, eres una niña. Cuando lleves los años que yo de matrimonio, verás si tu manera de apreciar las cosas no ha cambiado, si no hay cosas abrumadoras a fuerza de ser sempiternas, si no es odioso para tí estar invariablemente abandonada por un marido que no te conoce, como es molesto para mí el estar seguida a perpetuidad por un marido que se figura ser siempre joven... y trata de serlo. —¡Qué! ¿Te quejas cuando tantas mujeres lloran porque no pueden tener siempre a su lado a su marido? ¡Ingrata, ingrata! ¡Un hombre tan perfecto! —Conformes, es un modelo. Pero para tí,

no para mí. Convenido; Mauricio es la última palabra de la especie, de tu especie... ¿Sabes siquiera los motivos que tengo para hablar así? Es que es exactamente lo contrario del duque de Guerle. El agua y el fuego. Y como tú detestas ó detestarás pronto al duque de Guerle... —¡Yo!—exclamó con viveza Alicia.—¿Yo detesto a Bernardo? —Laura hizo un signo afirmativo con la cabeza. —Cordialmente. Añado que la cosa es muy sencilla. ¡Le has amado demasiado, a fé, eso era ya pura locura! Pues bien, es imposible que en el fondo de tí misma, tu amor, desconocido, despreciado, no se haya cambiado en odio. De otro modo, no serías mujer. Nota que no te recrimino. Pero no me recrimino más a mí, por haber llegado, por diferentes causas al mismo resultado. Todos aquellos que se ocupan de arreglar matrimonios, son estúpidos; el destino lo es aún más que todas. No estoy lejos de creer que ud marido que... circula, como Bernardo, me hubiera convenido bajo muchos conceptos, y que un marido... abrumador, como Mauricio, hubiera sido un regalo para tí. —¿Estás loca! ¿Que se apodera de tí? ¿Eres tú quien profieres semejantes enormidades? —¡Bah! querida, en mi lugar, tu... —No, ¡oh! bien mio, no,—dijo con violencia la duquesa.—Encontraría mi vida bastante agradable cualquiera que fuera hasta vivir en la miseria, si a cualquier hora, podía, como tú, reposar mi corazón sobre su corazón. —Perfectamente. Eso es lo que yo te decía. Te hubiera convenido Mauricio, en lugar de Bernardo. Entonces no te quejarías. —No me quejo, puesto que amo a Bernardo con todas las fuerzas de mi alma. —¿De veras? ¿de veras?—replicó la condesa, inclinada hacia su hermana, observándola con escrutadora mirada, queriendo saber si no mentaba, presa siempre de sus sospechas; pero conmovida por el acento de Alicia. La duquesa se sublevó al fin. Lanzó a Laura una mirada llena de indignación, y retrocediendo, como si el ultraje de la duda pudiera envilecerla. —¿Pero qué es lo que te atreves a creer? —La dijo. —Creo... más bien, creía—balbució la señora de Favieres—que, unida a un hombre que no te ha comprendido ni amado... Un grito de dolor, salido de la palpitante

TODA CORAZON!

En el día 4 se asistieron en las de esta capital 32 accidentes: 30 graves, 38 leves y 6 de

ULTIMA EDICION.

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJERO

Temporal en Francia. París 7, 9'55 n.

Telegramas recibidos del Mediodía de Francia señalan la presencia de grandes frios en Narbona, donde también ha caído una copiosísima nevada.

En Marles, departamento del Orne, un labrador ha muerto helado.—R. Blasco.

Una enmienda de Mr. Melline. París 7, 10 n.

Se ha asegurado esta noche en los círculos políticos, por personas dignas de crédito, que Mr. Melline piensa presentar á la Cámara, con motivo de la discusión de la prórroga del privilegio del Banco de Francia, una enmienda en la que tenderá á consagrar el principio de organización y fomento del crédito agrícola.—R. Blasco.

Un impuesto sobre la renta. Roma 7, 10 n.

Se habla con insistencia de que el gobierno trata de aumentar el impuesto del 3 por 100 al 20.

En los círculos bursátiles ha reinado verdadera alarma, pero después se hizo pública una declaración oficiosa del señor Luzzati, ministro del Tesoro, transmitida al extranjero por la Agencia Stefani, en la cual se niega rotundamente que el gobierno aumente el impuesto sobre la renta italiana.—F.

Dos mil mineros en huelga. París 7, 11'30 n.

En Carmaux, zona minera del departamento del Tarn, 2000 mineros se han declarado en huelga, exigiendo aumento de jornal.

Se han tomado energicas medidas para que se no altere el orden.

La actitud de los huelguistas es hasta ahora pacífica.

Los patronos creen que los obreros no podrán, por un escasez de recursos, prolongar mucho la huelga.—R. Blasco.

Elección de vicepresidente en la Cámara francesa. París 7, 11'40 n.

El diputado radical Mr. Burdeau ha sido elegido vicepresidente de la Cámara en la sesión de hoy por 176 votos contra 143, que ha obtenido Mr. Viger.—R. Blasco.

No las quieren. Viena 7, 10 n.

Dícese que el gobierno ruso ha rechazado la primera partida de fusiles que tenía encargada á las fábricas francesas, por no estar dichas armas en perfecto estado de construcción.—W.

Dos noticias. Londres 7, 9'25 n.

El precio del carbón ha sufrido hoy una nueva alza de dos chelines en tonelada.

Los comerciantes al detall han decidido no aumentar los precios para las casas.

Según una estadística del Board-Trade, la importación de mercancías durante el mes de febrero pasado, ha aumentado á 1,868,777 libras esterlinas, y la exportación disminuido en 1,141,888, comparando estas cifras con las correspondientes á la importación y exportación de igual mes del pasado año.—Dalsziel.

NACIONALES

La causa de los anarquistas. Nafragios. Cádiz 7, 9 m.

La vista de la causa formada á Salvoochea, Ponce, García y otros por los sucesos del pasado 1.º de mayo, se ha suspendido hasta el miércoles próximo.

Temiese que no asistieran hoy los jurados que habían de formar el tribunal.

Muchos de ellos han manifestado se encuentran enfermos.

La guardia civil se ha reconcentrado en Cádiz.

La autoridad adopta precauciones para evitar manifestaciones de simpatía á Salvoochea.

Tiense conocimiento de varios naufragios.

En las playas de Santa María y Santi Petri aparecen diariamente restos de buques y cargamentos.

Los carabineros impiden se apropie el público de esos objetos.—Rodríguez.

Los temporales. Córdoba 7, 10 m.

Reina en ésta un fuertísimo temporal. Las líneas telegráficas han sufrido averías de consideración.

En la línea férrea de Madrid, y en el sitio llamado Torroteras, entre Andújar y Villanueva de la Reina, el río Guadalquivir se ha llevado 70 metros de vía, produciendo grandes desprendimientos de terrenos en una extensión de 104 metros, imposibilitando la circulación de los trenes por algunos días.

El tren mixto ascendente de ésta quedó detenido en Andújar, y el correo descendente de ayer en Menjíbar, á causa de los desperfectos en la vía férrea antes mencionada.—Escamilla.

Un crimen. Jaén 7, 4 t.

Participa el alcalde de La Carolina, que ha sido asesinado el vecino de aquella ciudad conocido por el tío Pepe, de 60 años de edad, jornalero. El agresor, Victoriano Bermudez, de 28 años, se dio á la fuga, siendo capturado la misma tarde por la guardia civil y guardias municipales, en el sitio La Torrequilla.

Inundaciones. Jaén 7, 4'40 t.

Según participa el alcalde de Villanueva de la Reina, en telegrama de anoche y esta mañana, el Guadalquivir ha subido siete metros sobre su nivel ordinario, habiendo ocasionado el desplome del muro de contención que existía en la plaza de la Iglesia, é inundado parte de la población.

La parte del muro que ha quedado en pie sigue hundiéndose, y en los terrenos del río y corrales colindantes, también se han verificado algunos hundimientos.

Se ha dispuesto la salida para dicho pueblo del ingeniero jefe de Obras públicas é inspector de vigilancia.

Jaén 7, 5 t.

El alcalde de Andújar dice que el Guadalquivir ha subido en dicha población tres metros sobre su nivel ordinario.

Sevilla 7, 4'40 t.

A consecuencia de la intercepción de la vía férrea por las aguas, ha quedado suprimido el tren expreso que debía salir de Madrid esta tarde.

DE LA AGENCIA FABRA

Alemania. Berlín 7.

Aségurase que la policía ha hecho numerosos registros domiciliarios en varios puntos de la frontera rusa, por consecuencia del robo de dinamita en las cercanías de París.

Francia. París 7.

Ha llegado á Boulogne-Sur-mer, la ex-emperatriz Eugenia, que se dirige á Hyres, pasando por nuestra capital.

Perpiñán 7.

En el pueblo español de la Junquera se ha verificado una manifestación franco-española, pronunciándose en ella numerosos disidentes. El diputado español Vallés y Ribot, ha pretendido en el suyo demostrar que España es responsable de la ruptura comercial con nuestro país. Los franceses que se hallaban presentes fueron objeto de una ovación, repitiéndose

No dudamos que el señor alcalde atenderá, como merece, esta reclamación y que dictará las oportunas órdenes para que los coches vuelvan á ocupar su primitivo puesto.

Telegrafian de Ibiza, que á causa del temporal reinante ha suspendido la salida, en el día de ayer, el vapor correo de aquel punto á Alicante.

Hoy, á segunda hora, se estrena en un teatro de Madrid una zarzuela en un acto titulada *El balcón*, en cuyo reparto toman parte, entre otros artistas, la señora Llorens y los Sres. Bosch, Mesejo y Angel González.

Continúan dando gran resultado las representaciones á la parodia *Thimador*.

El nivel del río Manzanares que á las once de la noche se elevaba, según decimos en otro lugar, á la altura de los lavaderos de la Pradera del Corregidor, ha descendido, durante el día de ayer algún tanto; pero en tan pequeña escala, que el descenso ha sido casi insignificante.

El gobernador civil, el alcalde presidente y los tenientes de alcalde de los distritos de Palacio, Audiencia y Latina, han dado, cada uno dentro de sus atribuciones, acertadas medidas, á fin de que se el río aumente su caudal, se eviten desgracias personales.

Hasta ahora, por fortuna, de ningún incidente desagradable tenemos que dar cuenta.

Excusado es decir que gran número de lavanderas se halla desde anteayer, y continuarán dos días más cuando menos, si no hay nueva crecida, en huelga forzosa.

Nada menos que media columna dedica *El Imparcial*, en un artículo de humorismo soso, á rectificar noticias nuestras y comentarlas.

De todo ello, lo único que resulta es que la noticia telegráfica publicada por *El Imparcial* respecto á una partida que se había levantado en la provincia de Burgos, fue solo una broma de Carnaval; y otra noticia nuestra relativa á la dimisión del ministro de Marina, que ignoraba el colega hasta que la publicamos nosotros, se ha visto confirmada por los hechos.

Nada tiene de particular lo sucedido, porque al mejor cazador se le va un gaza, y si acaso lo extraordinario pudiera ser el interés que por las noticias y artículos de esta naturaleza como insignia *El Imparcial*, semejante al actual corregidor de Almagro, que se murió porque le hicieron corto un chaleco al vecino.

Hoy es aniversario del fallecimiento del ilustre decano de la prensa y querido amigo nuestro, D. Andrés Borrego. Sus grandes merecimientos como insigne historiador y periodista; los eminentes servicios que prestó al país en los elevados puestos que le fueron confiados, y sus especiales prendas de carácter, que le conquistaron universales simpatías, vivrán siempre en la memoria de cuantos tuvieron ocasión de conocerle y tratarle. Descanse en paz!

El señor ministro de la Guerra ha despachado ayer asuntos ordinarios de Marina.

El señor vicealmirante Montojo, que se halla en franca convalecencia, no ha salido ayer de casa, por el mal tiempo.

Las secciones del Senado han nombrado ayer tarde:

Para la comisión acerca del proyecto de ley de clases pasivas de Ultramar, á los señores conde de la Encina, Cancio Villamil, conde de Estéban Collantes, Bosch y Fustegueras, Azcarra (D. Manuel), conde de Canga Argüelles y Lomas Martín.

Para la comisión acerca del proyecto de ley de Estadística y requisición militar á los señores marqueses de Victoria Colas Tunas, conde de Pallares, marqueses de la Villa Antonia, Angosto, Valverde Mansera y marqueses de Estella.

La concurrencia á las secciones ha sido muy numerosa, así de la mayoría como de las minorías; pero en ninguna de aquellas ha habido lucha, pues, como en otro lugar decimos, la minoría liberal tenía propósitos de no presentar candidatos.

Únicamente en la sección cuarta hubo lucha entre el Sr. Bosch y Fustegueras (ministerial) y el Sr. García Tuñón, á quien votaron los fusionistas; triunfando el primero por 11 votos contra seis.

En las demás secciones no ha habido más que breves explicaciones pedidas por los senadores liberales y dadas por los candidatos oficiales, sin declaración alguna de importancia.

También han nombrado las comisiones sobre los proyectos de ley y decretos, dictados sobre los pantanos de Hija, concediendo un ferrocarril del puerto del Grao (Valencia) á Alberique, y varias carreteras de escasa importancia.

Los diputados de la mayoría á quienes se atribuyó el propósito de presentar una proposición de ley, solicitando la reducción del contingente, negaban ayer que tal propósito se intentase realizar.

Esta ha sido una de tantas ideas surgidas en el afán de realizar las mayores economías en los presupuestos; pero conocida de un modo completo la opinión del gobierno y visto su criterio sobre este asunto, nada autoriza á suponer que dichos diputados lleven adelante su pensamiento, el cual, por otra parte, nunca ha tenido carácter definitivo.

La sesión del Congreso, tan desanimada como en días anteriores.

Hubo preguntas y toda la sesión se ha invertido en la discusión de la ley de contabilidad y Hacienda pública.

Ayer tarde se han reunido en el Ayuntamiento las comisiones de policía urbana, obreros, hacienda y ensancho.

El decretó sobre vinos artificiales, que llevará á la firma de S. M. el Sr. Linares Rivas en el despacho de viernes, dicta reglas prohibitivas para la fabricación de vinos artificiales, con la sola excepción de los que son de carácter medicinal.

Se establece una investigación para depurar la composición de los vinos, y se fija una penalidad para los infractores del decreto, que se inspira en ideas muy favorables á las industrias vitícolas, á las que la fabricación artificial viene haciendo una gran competencia.

El voto particular del Sr. Gamazo al dictamen sobre el convenio con los Estados Unidos y de, entre otras cosas, que se lije un límite para la tracción y la denuncia de dicho convenio.

No se ha reunido ayer la ponencia de los ex ministros liberales.

Mañana conferenciará con el ministro de la Gobernación la subcomisión de presupuestos que ha de dar dictamen sobre el de aquel departamento, é inmediatamente quedará presentado el referido presupuesto.

Ha sido nombrado ordenador de pagos del ministerio de Fomento, D. Agustín Aguirre, segundo jefe que era de la Intervención general del Estado, cuya plaza se ha suprimido por razón de economías.

De un día á otro renunciará el señor ministro de Fomento á los gobernadores una energía circular para que hagan saber á los Ayuntamientos morosos en el pago de las atenciones de primera enseñanza, las penas en que incurrirán en adelante, de no satisfacer las obligaciones que han contraído por dicho concepto.

tilla iban á Barcelona grandes cantidades de harina á ser embarcadas para Cuba. El orador repite su felicitación al gobierno por el convenio comercial que Cuba sabrá agradecer. Se suspende el debate, y se levanta la sesión á las seis y media.

CONGRESO

Sesión del día 7.

Empieza á las tres y media. Los Sres. García Gómez, García Monfort, Barrio y Mier, Vincenti y Botella consumen la primera parte de la sesión, apoyando proposiciones, presentando exposiciones y haciendo ruegos.

Entrase inmediatamente en el ORDEN DEL DIA

Ley de Contabilidad.

El Sr. LAIGLESIA contesta al discurso del Sr. Pedregal, manifestando que el proyecto que se discute no tiene pretensiones de constitucional; pero, no obstante, se obtiene con su aplicación el conocimiento perfecto, en lo posible, de las cuentas del Estado.

Las reformas introducidas mejoran la situación administrativa del país, porque se limita la facultad de los ministros de Hacienda para introducir gastos ó créditos extraordinarios.

Impugna el régimen de la contabilidad inglesa, defendiendo fuerosamente por el Sr. Pedregal, por ser incompatible con el carácter español.

El sistema inglés, es aristocrático, tradicional y conforme con el carácter de aquel pueblo. Allí se sostiene un funcionario de categoría altísima permanente, sobre el cual solo tienen autoridad las Cámaras. Pero esto no daría resultados en España, donde podría elevarse á ese puesto por una mayoría caprichosa, un hombre inepto, sin historia, sin conocimientos y sin práctica; un verdadero elemento perturbador.

Lamenta el poco estudio que á las cuestiones de Hacienda dedican los hombres políticos; dice que desde los tiempos del partido moderado, en que se introdujo en España el régimen francés modificado, nada ha vuelto á hacerse de provecho; y termina manifestando que con el proyecto actual será fácil conocer muy en breve los sacrificios y gastos realizados por el país.

El Sr. ARANDA (de la comisión) interviene para alusiones, explicando los procedimientos de contabilidad en la armada y rebatiendo los cargos formulados por el señor Pedregal sobre este asunto.

Rectifica el Sr. PEDREGAL diciendo que solo está en conformidad con el espíritu que informa la contabilidad inglesa, sin que esto implique la aprobación de sus procedimientos.

También rectifican los Sres. LAIGLESIA y ARANDA.

El señor ministro de HACIENDA hace el resumen del debate, manifestando que en realidad, los impugnadores del debate no han hecho observaciones que directamente se relacionan con lo esencial del proyecto.

Esta, como han manifestado los oradores de la comisión, significa un gran adelanto en nuestra contabilidad, facilita la rendición de cuentas y demás operaciones á esta referentes, y por último, permite conocer en plazo breve los gastos de la nación.

Se aprueba el art. 23 del proyecto.

Se da por terminada la discusión de la totalidad, y se procede á la discusión por artículos.

Se aprueba sin debate el articulado, excepción hecha del art. 10, al cual había presentado una enmienda el Sr. Ochando.

Estando conforme la comisión con el espíritu de la enmienda, retiró el mencionado artículo para redactarlo nuevamente con arreglo á lo propuesto por el diputado liberal.

Acta de Fonsagrada.

Este es el asunto del orden del día que se elige para rellenar los tres cuartos de hora que faltan de sesión.

El Sr. Pardo Belmonte pronuncia un cuarto ó quinto discurso defendiendo la validez de un testamento con una tenacidad, una copia de datos y unos bríos dignos de mejor suerte.

Ayuntamientos, parroquias y feligresías del distrito recorre el Sr. Belmonte, denunciando los abusos cometidos para despojarle de la investidura de diputado.

Estando para terminar las horas reglamentarias, el presidente advierte al orador que para la sesión próxima habrá que pedir autorización al Congreso por haber prescrito el derecho concedido para estos casos.

Se pasa después al despacho ordinario, aprobándose varios dictámenes, entre ellos dos denegando el permiso solicitado para procesar á dos diputados por supuestos delitos de imprenta.

Se levantó la sesión á las siete y media.

NOTICIAS

Ayer mañana, á las diez y media, se ha verificado en la iglesia de San Luis, el funeral solemne por el descanso del alma del senador por Madrid D. Fernando Jaquero.

Cuatro filas de bancos enlutados, en toda la extensión del templo, venían llenos de amigos del finado, como así mismo los laterales de la iglesia.

Presidían el duelo el capellán Sr. Llorente, el presidente de la Diputación señor España, los Sres. Caventg y Olozaga, hermanos políticos del finado y un amigo particular de la casa.

El temor de cometer omisiones, nos obliga á presentar de citar nombres de las muchas y distinguidas personas que han concurrido á dar esta nueva prueba de afecto al que en vida fué nuestro querido amigo.

El funeral y misa á grande orquesta, así como el conjunto de voces, han sido esplendidos.

La guardia civil de Arjona ha conseguido capturar á los criminales que hace pocos días asesinaron al propietario de Higueras de Arjona, D. Juan Pérez Serrano. También se ha recuperado el dinero robado, que tenían enterrado en una cueva de la casa de uno de los autores. Los criminales han sido conducidos á la cárcel de Andújar.

En Valladolid se están haciendo varios preparativos á fin de que resulte un acto solemne la entrada del Sr. Cascajares, arzobispo de dicha diócesis.

En el acto de disponerse á recibir la bendición nupcial dos jóvenes de un pueblecito inmediato á Bilbao, el novio parece que desistió de repente, no sabemos por qué causa, y dijo al sacerdote que ya no se casaba.

Trató éste de disuadirle, así como también los invitados, pero todo fué en vano, y el que estaba próximo á ser marido se largó de la iglesia ante la estupefacción de la comitiva y el sentimiento de la novia.

En Bilbao se ha suicidado el mozo José Casanova, por no tener los 6000 reales necesarios para librarse de soldado.

La Audiencia de lo criminal de Valencia ha sentenciado á la pena de muerte al rico Vicente Garrigues Paula, como autor de paricidio y homicidio.

El procesado firmó con absoluta tranquilidad su sentencia de muerte.

Los viajeros que el sábado conduca el tren correo de Madrid ojeaban una dotación de arma de fuego, que procedía de uno de los retretes de la estación de Ujo (Galicia).

Las personas que se presentaron en di-

cho sitio se vieron sorprendidas por un trío espectacular. En el suelo, y en posición violenta, estaba tendido un hombre con el rostro ensangrentado, y que se hallaba en las convulsiones de la agonía. El desgraciado era un obrero de una fábrica de aquel lugar, que se había disparado un tiro en la sien derecha.

Ha fallecido en Gerona D. Alejandro Robirá, decano de aquel colegio de abogados, presidente que fué de la Diputación provincial y presidente del comité fusionista de dicha ciudad.

Se halla gravemente enfermo, á causa de una pulmonía, el profesor de la enseñanza de declamación de la Escuela Nacional de Música y Declamación, Sr. D. José Carrion, cuya pronta mejoría deseamos sinceramente.

En vista de la prolongada enfermedad del director de la Escuela Nacional de Música y Declamación, Sr. Arrieta, maestro de la vez de la enseñanza superior de composición de la propia Escuela, ha sido nombrado por aquel, catedrático interino de esta clase, el aplaudido compositor Sr. Chapi, el cual entrará en el ejercicio de sus funciones tan luego como regresare de su expedición á Barcelona, donde le lleva la representación de alguna de sus populares obras teatrales.

Se ha concedido á la aventajada y joven violoncellista señorita doña Julia Terzi, discipula sobresaliente del reputado maestro y cuartetista Sr. Mirecki, catedrático de la enseñanza de violoncello de la Escuela Nacional de Música y Declamación, la pensión artística donada por la señora Nilsen, con laudabilísimo propósito de proteger, en sus estudios musicales á una alumna de aquel aventajado centro de instrucción oficial, y ampliado por nuestro querido y respetable amigo el señor marqués de Santa Ana.

En los cuarteles de la Montaña, Rosario y Doks se ha efectuado ayer la concentración de los mozos del actual reemplazo.

El orden ha sido completo.

HAN FALLECIDO:

En Bilbao, doña Josefa de Ligübarra Arechavala, doña Francisca Larrañaga, doña Madariaga, D. Casiano de Ascondo Euba y D. Agustín Arribalzaga á Ista.

En Murcia doña Salustiana Fernández Heredia.

En Gijón D. Agustín Díaz Pérez.

En Vigo doña María Pérez de Castro.

En Sorbas (Almería) D. José García Macías.

En Granada doña Josefa Argüelles Molinero.

En Zaragoza D. Francisco Ibarra y Pérez.

El duque de Orleans, acompañado del marqués de la Mina ha estado ayer tarde visitando todas las dependencias del Congreso.

Ayer mañana ha firmado S. M. la reina los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Trasladando á la plaza de fiscal de la Audiencia de lo criminal de Calatayud á D. Felix Herrero y Sicilia, que sirve igual cargo en la de Alcañiz.

Idem, á su instancia, á esta vacante á D. Manuel Cabeza y Maestro, fiscal de la de Don Benito.

Idem á esta plaza á D. Pedro Ortiz y Ternel, fiscal de la de Montilla, donde resulta incompatible.

Idem, á su instancia, á esta vacante, á D. Pedro López Fernández, fiscal de la de Baza.

Indultando á Agustín Alonso Díaz del resto de la pena de trece años de reclusión que le impuso el Tribunal Supremo en causa por el delito de homicidio.

Idem á Alfonso Mela Samaniego de la mitad de la pena de ocho años y un día de presidio mayor á que le condenó el Tribunal Supremo en causa por delito de malversación de caudales.

Idem á Luciano Serrano Millán de la pena de dos meses y un día de arresto que le impuso la Audiencia de Zaragoza en causa sobre falsedad.

Ayer tarde á primera hora se ha reunido la junta directiva de la unión liberal en el Senado, para acordar la conducta que debe seguir ésta en el nombramiento por las secciones de la comisión acerca del proyecto de ley de clases pasivas de Ultramar.

Aunque la minoría no está conforme con el proyecto y lo combatirá en la discusión, ha acordado no presentar en las secciones candidatura propia frente á la cerrada del gobierno, y únicamente, si en alguna de aquellas se contase con probabilidades de triunfo, se propondría un candidato liberal frente al ministerial.

Los vocales de la junta han cambiado después sus impresiones, así sobre dicho proyecto como sobre el de estadística y requisición militar, que combatirán también.

SUCESOS:

Ayer mañana fué puesto á disposición del juzgado de guardia un individuo que intentó robar el reloj á otro en la calle de Toledo.

En la del Tesoro fué detenido un aprovechado joven que había apalaoado á su padre.

En los individuos fueron detenidos en la plaza de Santa Catalina por promover un fuerte escándalo.

Otro que habita en la casa núm. 5 de la calle de la Amnistía, fué detenido en la calle de Capellanes por insultar al sereno de la misma.

En la calle del Soldado, Juan Cancio, de profesión cajista, la emprendió á botfetada limpia con el guardia municipal núm. 436, rompiéndole el capote y propinando un morisco en la mano.

El guardia se defendió como pudo.

Lo ocurrido se dilucidará en el juzgado competente.

Ayer mañana fué detenido en la calle de Santa María un individuo que había maltratado de obra á una joven con quien sostenía relaciones amorosas.

Á las ocho y media de la mañana intentó suicidarse en la casa núm. 11, piso principal de la calle de Juanelo, un individuo llamado F. F. de veinte años, soltero, el cual se disparó un tiro con un revolver en el costado izquierdo.

Lo antes posible fué curado en la Casa de Socorro por los médicos de guardia, siendo llevado después á su domicilio en estado relativamente satisfactorio.

De las averiguaciones practicadas por la autoridad judicial resulta que el mencionado joven había intentado suicidarse por lo precario y apurado de su situación.

En la bohardilla de la casa núms. 46 y 48, de la calle del Espíritu Santo, habiéndose del portero, se efectuó ayer mañana, sin fractura de puerta, un robo consistente en 325 pesetas en billetes del Banco, procedentes del cobro de alquileres de la misma casa.

Han sido detenidos varios vecinos por sospechas de complicidad en el robo, y después de formarse en la delegación el atestado correspondiente, fueron puestos á disposición del juzgado.

Son muchos los abonados al teatro Real que se han acordado á nuestro periódico para hacer un regalo que consista en un justificativo y sobre el cual llamamos la atención del Sr. Bosch.

Los inspectores de carruajes no permiten ahora que los coches particulares aguarde la salida de sus dueños, como siempre lo ha hecho, en la calle de Vergara, y les obligan á replegarse en la Plaza de San Juan de los Rios, en grandes molestias para la circulación, en noches de frío ó lluvia, y careciendo de lacayo, tienen que ir á buscar su coche á la Plaza de Oriente.

incesantemente los gritos de ¡Viva Francia! ¡Viva España!

Italia. Bellinzona 7.

Las elecciones para la Cámara constituyente, verificadas ayer en el cantón de Tesino, han ofrecido como resultado el triunfo de 30 conservadores y 45 radicales. Reina vivísima agitación. La gendarmería ocupa en esta capital el palacio del gobierno y el arsenal; pero no hay que registrar ningún desorden.

Messina 7.

Se han sentido fuertes terremotos en Milazzo, las islas Lipari y en otros muchos puntos del Mediodía de Italia.

Grecia. Atenas 7.

Anuncian los periódicos grandes reducciones en los gastos públicos.

Según informes oficiales el cupón de abril será pagado sin exportación de numerario, y sin recurrir á convenio alguno con el Banco Nacional.

Atenas 7.

El Sr. Meletopoulos, antiguo ministro de Grecia en Roma, ha sido nombrado para el desempeño de la cartera de Negocios Extranjeros.

Creese próxima la disolución de la Cámara de diputados.

TELEGRAMAS OFICIALES:

